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KOZEPPAl !T
[Politikai napilap.

Vasárnap, ápril 19.
Szerkesztői iroda:

Belváros, knlap-u. 15. bz. I. ern.
A lap szellemi részét illető minden köz 
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
lJérimut-tlen levelek csak ismert e- 
zektól fogadtatnaic el. Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
1 Belváros, Lipót-u. 2. ez. földönt (Ker­

íts* .lózNef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendők.

Budapest, ápril 18. i
Az „Ung. Elnyel“ olyasmiért neheztel re- j 

ánk, a miért minket szemrehányás csakugyan 
nem érhet, még pedig azon egyszerű oknál lóg­
va nem, mert azt, a miéri luhaztat, soha el nem 
követtük; ugyanis nem állítottuk soha, hogy az 

Ung. Lloyd'1 a Hismarek-f'éle egyházi politika, j 
alkalmazását, ajánlotta volna hazánkban.

Mi nem mondtunk egyebet mint, amit t. 
laptársunk is kénytelen igaznak beismerni, t. i. 
hogy: „leginkább lelkesedett és lándzsát tört 
Bismarck herozeg egyházi politikája mellett.11

Nem kívánjuk ez alkalommal bírálat alá 
venni azt, hogy ha az incriminalt nyilatkozatot j 
valóban tettük volna, a mint nem tettük, ez által' 
olyas valamit mondtunk volna-e, a mi t. laptár-; 
sunk magatartásával igen nagy ellentétben áll. 
egyszerűen arra szorítkozunk, hogy utaljunk 
mind azon — elismerjük érdekes és szakavatott 
— nyilatkozatokra, melyek az egyház és állam 
közti viszony rendezésének kérdésében, az „Ung. 
Lloyd“ hasábjaiban megjelentek.

Ha valaki úgy, mint az ..1 ng.M-loyd“, meg 
van győződve az amerikai rendszer karos voltá­
ról, akkor természetesen a másik rendszert kell 
helyesnek tartania, s ha azt tartja helyesnek, ak­
kui' igen természetes, hogy követésre is ajanlja, 
vagy legalább jogosan ajánlhatja, s valóban 
nem vagyunk képesek átlátni, hogy ennek fölté­
telezése, hogy képezhet sértést.

Fentebbi okoskodásunk csak akkor lehetne 
téves, ha a két rendszeren kiviil egy harmadik 
léteznék, a mi pedig nem létezik, ha csak a szent­
székkel kötendő coneordat.umot. nem akarjuk 
olyannak számítani, a mi bizonyara az „l ugar. 
Lloyd “-mik ép oly kévéssé jut eszébe mint
nekünk. .

|gy tehát mi jelenleg csak két rendszert is­
mééin Tk az egyiket, melynek folytán az állam 
több-kevesebb befolyást gyakorol az egyházra 
és annak szolgáira; s a másikát,mcl\ az egyház­
zal mint olyannal mit sem törődik.

Az elsőt nevezték el Bismarck rendszerének, 
mert ő alkalmazza azt jelenleg a legszigorúbb és 
legkirívóbb módon, a másikát az. amerikainak, 
de azért az elsőhöz soroljuk mind azon törvényes 
intézkedéseket, habár a némethoniaknál szeli- 
debbek is, melyek folytán úgy, mint legújabban 
Ausztriában, az állam befolyást gyakorol az egy­
házra.,

É.s ez alkalommal meg kívánunk felelni t. 
laptársunk egy szemrehányására.

Úgy látszik félre magyarázta azt, a mit mi 
„erőszak" által kifejezni akartunk. Nem állítottuk 
soha, hogy a mi Némethoiiban történik nem tör­
vényes utón történik, jól tudjuk, hogy mindazon 
rendszabályok, melyek a renitens clems ellen al­
kalmaztattunk, törvényből meritvék, de azt fejez­
tük ki, s azt mondjuk ma is, hogy ezen intézke­
dések erőszakon alapszanak, ezt pedig nem ta­
gadhatja senki, valamint a következményekért 
nem okozható senki, mert a rendszer természete 
magában foglalja az erőszakot, és kenyszeriti az 
államot annak alkalmazására.

Ezt mi viszás helyzetnek, rósz politikának 
tart juk, s azért vagyunk liivei az amerikai rend­
szernek, mely az egyházat, mint olyat nem is­
mervén azzal rollisióba sem jöhet, és nem sértheti 
alattvalóinak lelkiismeretét és bitét.

Abban pedig, hogy mi bizonyos kérdések 
előzetes megoldását kívánjuk, ne lásson t. laptár­
sunk cllemnondást, mert mi nem kiválniuk egye­
bet, mint elébb megteremteni azon helyzetet, 
mely a szabad egyház prochunálását lehetővé 
teszi.

Ez nem ellenmondás, nem eltérés a rend­
szertől, mert igen természetes, hogy oly hier­
archiával, mely politikai kiváltságokat élvez és 
az ország fekvő birtokának egy nagy részéről 
rendelkezik, amerikai rendszerről szó nem le­

het, ha államot nem akarunk az államban terem­
teni.

Előbb tehát azon előzetes kérdések lesznek 
megoldandók, melyek után még mindég választ­
hatnánk a két rendszer között, s ekkor mi az ame­
rikait tanácsoljuk, s ezen meggyőződésünknek 
adunk jelenleg kifejezést.

Még egyet gáncsol t. laptársunk és ez az, 
hogy mi csak a kath. egyházról szólunk s nem a 
többi felekezetekről.

Ennek oka is nagyon egyszerű. Mi, hazánk­
ban az egy katholika egyház kivételével a töb-1 
hit azon helyzetben látjuk, hogy az általunk pár­
tolt amerikai rendszer életbeléptetésének ez ol­
dalról semmi sem állana útjában, egyedül az ural­
kodó egyház viszonyaiban vannak oly dolgok, 
melyek eme rendszert egyelőre lehetetlenné te­
szik, s azért kívánjuk mi azoknak előzetes meg­
oldását, azért foglalkozunk csak egygyel s nem 
a többivel.

Ezekben befejeztük észrevételünket, me­
lyekkel az ;,Ungarischer Lloyd“-nak tartozni 
véltünk.

Úgy vesszük észre, hogy a lényegre és vég- 
czélra nézve teljes egyetértés létezik köztünk s 
ki tudja, talán ha közelebbről megvilágítjuk: az 
eszközükre nézve is. Hiszen maga az „Ungarischer 
Lloyd“ constatálja, hogy egyet akarunk, a kü­
lönbség közöttünk c szerint az elnevezésben 
fekszik se végett bizonyára harezra nem kelünk.

Egyben azonban teljesen egyetértünk s ez 
azon fülszólitás, melyet t. laptársunk az állam es 
egyház közötti viszonyok tárgyában kiküldött 
bizottsághoz intéz, s mely egyértelmű avval amit 
már mondtunk s ma ismételni sietünk t. i. hogy c 
kérdés megoldását tovább elodázni nem lehet.

Horn Ede képviselő ur a közoktatásügyi minisz­
ternek márczius 29-én kelt decretumával az államtudo­
mányi vizsgáló-bizottság tágjául neveztetett ki. Mi a 
kinevezést hajlandók vagyunk csak mintegy részlet 
türlesztésnck tekinteni, mivel az elfogulatlan köz­
vélemény Horn Edét egyetemi tanszéken óhajtja 
látni, melyre öt Euvópaszcrtc elismert és méltányolt tudo­
mányos ismeretei kétségtelenül (juali fi háljak.

A mentelmi bizottság ma reggel 9 órakor tar­
tott ülésében Becze Antal, Haller Ferencz, Stancscu 
Imre és Filer István képviselők mentelmi ügyét tár­
gyalta, határozatot azonban csak Becze Antal ügyében 
hozott. - .

A bizottság Becze iránt azon véleményt fogja a 
ház elé terjeszteni, hogy miután ez ügyben az illető 
bíróság a szükséges irományokat és adatokat a kér­
vény mellé nem csatolta, Becze Antal kiadatása megta­
gadandó. ,

Bailor, Stanesku és Bder képviselők ügyeit a bi­
zottság ezúttal csak előzetesen tárgyalván, határozatho­
zatalát elhalasztotta.

— A nemzetiségi képviselők azon programmjára 
nézve, mely a húsvéti szünidő előtt volt megjelenendő, 
azon hirt hallottuk, hogy a végeldöntés holnap történik. 
Bár az elvek csoportosításával és részletes szövegezésé­
vel az elnök: Moc.sonyi Antal és Kosztics Lázár voltak 
megbízva, négy vagy öt terv terjesztetett az értekezlet 
elé, s miután ezekben sok eltérő nézet, egymással majd­
nem ellentétes irány volt kifejtve, az összeegyeztetés s a 
közös cselekvési programul megállapítása nem történhe­
tett oly gyorsan meg mint várták. Ä keddi lapokban a 
p. í,loydu és a „Ilonában c programra valószínűleg már 
közöltetni fog.

A fiurnoi kikötő építése, mely már egy óve foly 
és melynek legfontosabb részével négy év alatt kell elké­
szülnie, erélyesen munkában van. A munkálatoknál csupa 
olyan mérnökök foglalkoznak, kik a Sucz-csatorna építésé­
nél voltak alkalmazva és dereka* tapasztalatokat gyűj­
töttek maguknak. Mind eddig a munkálat nem áll egyéb­
ből, mint a tengertől területet hódítani betöltések altab 
Óriási koczkaköveket mélyítenek alá, melyek egymás felé 
jutva lassankint kikötő fallá lesznek. — A tenger most 
naponkint 92,000 mázsa kőanyagot nyel el. E czélbol 
egész hegyeket bontanak le. — Husvét keddién egész 
Fiume közönsége kisereglctt egy ily hegybontó lát­
ványra. A vállalkozó épitőtársulat ekkor egy hegyoldal­
nak 25,000 köbméternyi részét szemelte ki tolrobban- 
tásrn, melyre 12,000 font puskaport használt föl. A csen- 
getyüvel és később lobogóval adott jelre a munkások

mind elmenekültek a hely sziliéről. Egy pillanat múlva a 
rázkódást, mely egy derekas földrengéssel fölért, tompa 
moraj követte és 75,000 tonna, vagyis másfél millió má­
zsa szikladarab és kőtömeg el volt választva a hegytől.
A robbantás villanyos gyújtóval és puskaporral a legna­
gyobb szabatossággal ment végbe. A közönség ujongott 
és az általellcnben fekvő több hegyeken lövő számos pe­
tárda dürdUlóso is a sikernek volt hirdetője.

— A földadó cataster kiigazításáról szóló csik­
künkkel ma több lap foglalkozik. Az „Ung. Corr. kö­
vetkező megjegyzésekkel kiséri: „Emlékezhetünk, hogy 
már ezen törvényjavaslatnak az alsóháziam tárgyalása 
alkalmával Lónyay gróf — ha nem ^ is parliament!, de 
már politikai körökben — ugyan e nézetnek adott kiie- 
jezést, és o nézetet a többségből meglehetős számú kép­
viselő támogatja. Nem hisszük, hogy a „Középpárt kéi- 
déses czikke a pénzügyminisztertől inspirálhatott volna, 
azonban azt halljuk, hogy több képviselő a jelzett irány­
ban nyomást gyakorol a kormányra. Annyi azonban 
bizonyosnak tekinthető, hogy a „Középpárt“ javaslata a 
minisztertanácsban szőnyegre fog kerülni; átütött azon­
ban, hogy mikor fog ez megtörténni, ma minden tájéko­
zás hiányzik.“

Országgyűlés.
A képviselöház ülése ápril 18-án.
Elnök Bánó József hosszú sorát mutatja be a kér­

vényeknek, nem különben az államszamvevőszek áltál 
beküldött 1872-diki zárszámlát.

Gróf Zichy Manó két havi szabadságot kért 
és nyert.

G y ő r f f y Gyula és M o c s o n y i Sándor képvise­
lők lemondottak.

G liy c z y Kálmán és V é c s e y Tamás ujivy meg­
választott képviselők megbízó leveleit élénk éljenzés kö­
zött bemutatja az elnök.

Továbbá É d e r István képviselőre vonatkozólag 
bemutatja elnök a budapesti kir. ügyészség egy át­
iratát, inelv a mentelmi bizottsághoz utasittatik.

G roísz Gusztáv képviselő'halála felett a ház jegy­
zőkönyvileg sajnálatát fejezi ki.

Desewffy Aurel gr. a főrendiház jegyzője bemutatja 
a főrendiház által a delegatióba megválasztott tagok név­
jegyzékét, továbbá a földadó szabályozásáról szó törvény­
javaslatot a főrendiház által elfogadott szövegezésben.

Tudomásul vétetik a földadó szabályozásáról szóló 
tvjavaslat.

G yczy Kálmán pénzügyminiszter indítványára, mi­
előtt az osztályok által tárgyaltatnék, a catasteri bizott­
sághoz utasittatik.

Miután több képviselő részéről kérvények nyújtot­
tak be, szót emel:

Bittó István miniszterelnök. A mai ülés föladata, 
hogy a ház által ez ülésszakban tárgyalandó törvényja­
vaslatokról határozzon. Mielőtt azonban ezt illetőleg a 
kormány nézeteit előadná, a lX-es bizottságnak a kor­
mányhoz áttett munkálatát illetőleg előadja, hogy az oly 
terjedelmes és annyira átalánosságban van tartva, hogy a 
kormány e javaslatokat illetőleg még ma határozott nyi­
latkozatot nem tehet.

A mi már az ülésszak tárgyait illeti, ezeket a kö­
vetkezőkben sorolja elő: az igazságügyminiszter részéről 
elő vannak készítve: az közjegyzőség, a bírói vizsga mó­
dozatairól, az ügyvédi rendtartásról, a telekkönyvi sza­
bályzatok és budapesti telekkünyvvitcl szabályozásáról, 
a vaspályák által okozott testi sértésekről, a váltóhamisí­
tás, fizetési meghagyások, hamis bukásokról s végre a 
polgári perrendtartásra vonatkozó törvényjavaslatok; a 
kereskedelmi miniszter részéről a marhavész elhárításá­
ról, tengeri bajók lajstromozasarol s a statisztikai hivatal 
szabályozásáról szólók; a pénzügyimuiszter részéről a 
tőzsde bíróságok és a gyapi uradalom visszavasarlasaról, 
a közlekedési miniszter részéről a vágvölgyi engedélyok­
mányok szabályozásáról s a gyór-soprony ébenfurti ga- 
rantiátlan vasút építéséről szóló javaslatok.

Végül kút nagyfontosságu törvényjavaslatnak kell 
átmennie: a választási ós a házszabályok kiigazításáról 
szóló törvényjavaslatok

Az elsőt illetőleg megjegyzi, hogy gyökeres tör­
vényjavaslatot a kormány nem nyújthat. Csak a követ­
kezőkre volt figyelemmel : a (jualihcatio egyenlősítésére 
és határozottságára, az állandó jegyzék készítésére, hogy 
a vitás kérdésekben bíróság Ítéljen s végre, hogy a visz- 
szaélések megtoroltassanak. Az incompatibilitásra nézve 
a ház már bizottságilag intézkedett.

A házszabályokat csak a tanácskozási rendet ille­
tőleg kívánná a kormány módosíttatni. Különösen kettőt 
emel ki: az osztályok eltörlését s a vitás kérdéseknek az 
elnök által eldöntését.

Kívánja, hogy a nyári szak ne legyen hosszú, hogy 
őszre, midőn nagy fontosságú tárgyak hozatnak szőnyegre, 
annál több idő jusson.

Kéri először a közjegyzőség fölvételét.

f



Oláh Gyula a közóptanodákról szóló törvényjavas-

lílt0t *Bittó"iín nisz terchiü k megjegyzi, hogy ha a ház erre 
is reá fog érni, a kormány természetesen nem fogja elle-
1102111 Helfv’) Ignácz nagyon clszomorodott azon, hogy a 
uónzügyminiszter nem terjeszt elő egyéb javaslatokat, 
mint azokat, melyeket a miniszterelnök említett, ki- 

tudni: fog-e a financziahs dolgokban előterjesz­
téseket tenni és mikor, s hogyan gondolkozik sok fontos 
kérdés között különös az önálló magyar jegybankról.

GhyCZV Kálmán pénzügyminiszter: 1 isztelt lniz . 
Nem hiszem, hogy az ország szerény tehetségeimtől azt 
várta volna, hogy én ezen ülésszak megkezdésekor azon­
nal képes leszek nagyszerű tervekkel a t. ház elé lepni.
(De1* Azon) tárgyak, melyekre vonatkozólag annak ide­
iében a t. ház elé javaslatokat terjesztenem kell, oly szá­
mosak és oly nagy fontosságnak, hogy kényszerítve ér­
zem magam, o részben a t. ház elnézését es türelmet Ki­
kérni. (Helyeslés.) ,

Kern fogom elmulasztani ez ülésszak folytában es a
kellő időben közölni a t. házzal mindazt, amit pénzügyi 
helyzetünk földerítésére szükségesnek tartok, es pedig a 
tekintetben, hogy a t. ház hatalmazzon föl engem, hogy 
ha lehetséges még talán ez ülésszakban, de mindenesébe 
a legközelebbiben beható törvényjavaslatokat elebe ter­
jesztek. Vájjon azon helyzetben leszek-e, hogy a t. ha­
zat kellemes meglepetéssel megörvendeztetem, nem tu­
dom, de nagy remónynycl nem kecsegtetem magamat. 
(Derültség.) Egyébiránt úgy fogok mindent a t. ház ele
terjeszteni, mint az valóban van. .... v

J Ami bankérdést illeti (halljuk! halljuk!), előbbi 
eeyttttlétünk utolsó napjaiban t. barátom, Solymossy Bá­
lint erre vonatkozólag mterpellatiot intézett hozzam. Kö­
telességemnek tartom ez interpellatiora legközelebb fe­
lelni és ezen válaszom alapján meg fogja ítélhetni a t. 
ház 'hogy c kérdést illetőleg még az ülésszak alatt te­
hető-e valami, vagy sem; s ha igen, mi lenne tehető. 
(Helyeslés). Addig is tehát, míg — mint mondám nemso-

_ez interpellatiora válaszolni logok, bátor \agyok
a t. ház türelmét kikérni. (Helyeslés). _

Madarász József kívánatosnak tartja, hogy a vá­
lasztási törvény és a házszabályok módosításainak tárgya­
lása előtt, az incompatibilitás kérdésére nézve tisztába 
jövünk s azért utasittatm kén az e őzéiből kiküldött bi­
zottságot, hogy munkálatát mielőbb terjoszszc be.

Bsernátony Lajos hasonló értelemben nyilatkozik. 
Gorove István előadja, hogy a bizottság a szünet 

alatt nem működhetett, de most már hozzá fog fogni a 
munkához.

Elnök fölkéri a bizottságot, munkálata mielőbbi be­
terjesztésére, a miniszterelnök által fölsorolt törvényja­
vaslatokat az osztályok utasítja és a legközelebbi ules 
napirendjére a közjegyzőkről szóló törvényjavaslatot
tűzi ki. ,

Miután még a mentelmi és a gazdasági bizottság 
részéről jelentés tétetik, az ülés berekesztetik.

Hétfőn ülés. ________ _

A IX-es albizottság jelentése a 21-es bi­
zottsághoz.

(Folytatás.)

I alap javára írandó, azon uevetcies. ítozui, amcijv 
két a minisztérium költségvetési tervezetekbe mint rend-
kivüli bevételi formákat fölvett. ..................

Ezen kívül a földadó catastcr kiigazításáról szó­
ló Jelenleg tárgyalás alatt álló törvényjavaslatnak 
végrehajtása a következő költségeket okozza a kóvetke- 
zöSévekben: 1875 2.5000,000 irtot; 187b L135,"00 frtot; 
1877 2.160,000 frtot. _____

Ezen két rendbeli összegekkel tehát romlanak a 
1875 8 585,665; fölösleg 1876 201.724; 1877 3.000,352

Ezeken kivül államjavak eladásából fölvett összeg 
leütése mellett 1.454,083—1.085,434—1.106,372: és a 
eataster költségeivel; 2.500,000— 1.135,000—2.100,450 ; 
összes hiány : 12.539,509—2.008,710—176,473.

Megjegyzendő azonban, hogy ezen hiányokban tisz­
tán beruházásokra és pedig a Dunaszabályozás, a Margit­
szigeti hid, a Ferencz-csatorna költségére, a fiumei kikötő 
építése, vámépitési költségekre, tehát oly kiadásokra, 
melyek rendezett háztartásban nem szoktak a rendes be­
vételekből fődöztetni. _ ,, rinn .

Foglaltatik : 1875-re 6.584,000; 1876-ra 2.800,000; 
ezenkívül tehát a hiány tenne: 5.955,699; 1876 és 181 i- 
ben pedig nem ezen sőt a következő feleslegek származ­
nak: 791.280—3.123,590. l

Mielőtt az albizottság a még fönmaradandó hiányra 
nézve előadná véleményét, föl kell említeni, hogy az 1874. 
évben az utolsó évek nagy közgazdasági csapásai miatt 
a bevételek még oly mérvben való befolyására sem lehet 
biztosan számítani, mint azt az 1874-ik évi előirányzat, 
a mely pedig a bevételekre nézve is tetemesen leszálhta- 
tott kilátásba helyezte.

Ezenkívül mintegy 5 millió frtra rugó előlegek, 
melyek a sorsolási és göinöri kölcsönöknél, mint az ezen 
alajiokból rendelkezésre álló összegek, vétettek a költ­
ségvetésbe, előre láthatólag alig fognak folyóvá tetetni 
ezen év folyamában. ,

Ezenkívül a rendezett pénzügyi szolgálat töltetle­
nül megköveteli, hogy a múlt években leapadt pénztári 
készletek beszereztessenek.

Ha az állampénztárt zavaroknak kitenni nem akar­
juk, nemcsak a központi, de a külső pénztáraknál is 
megfelelő, összesen legalább 15—16 millióra rugó pénz­
tári készletnek, — a mclylycl ma c jiénztárak bírnak 
épségben kell folytonosan megmaradni.

Ezenkívül az 1875-dik év január 1-rc való szükség­
letet az 1874-dik év végén megmaradó pénztári készle­
tek nem lóvén képesek fedezni: gondoskodni kell arról, 
hogy az átmenet szükségleteire a január 1-én penztár- 
készlettol bírjon az állam.

Ezen készletnek minden év végén állandóan meg 
kell maradnia, mert különben minden oly esztendő vé­
rén , a mely kedvezőtlenebb eredményekkel zárta le a 
kezelést, az állampénztár könnyen zavaroknak lehet 
kitéve.

Ha az 1874-dik év termése kedvező lenne, az ered­
mények egészen másként fognának állani. Ha csak any- 
nyi folyik is be az állami ]>énztárakba , mint a mire az 
1874-diki költségvetés készítése alkalmával számítva volt 
a melyben a közvetlen adók előirányzata, az allamjavak 
jövedelmei jelentékenyen leszállittattak, és a kirovott 
egyenes adóknál is mintegy kilencz millió hiány vétetett 
számításba és igy 141 millió forintra előirányzott netto 
bevételekből 132 millió forint vétetett csak a számítás 
alapjául: a mely eredményre csak megközelítőleg kö­
zép eredményű esztendőben is mindenesetre számítani 
lehet: az 1874-dik év a kölcsön által Üldözött hiányon 
kívül, hiányt alig fogna fölmutatni, de ma, midőn az 
államháztartás bajainak gyökeres orvoslására törekszünk 
és az 1873-dik év kezelés eredményeit már ismerjük, nem 
szabad a számításból kifelejteni azt sem, hogy mi sem 
biztosítja az államkincstárt attól, hogy ezen év második 
felének eredményei is oly mostohák lesznek mint voltak 
egészben az 1873-dik éviek, és ezen eshetőséggel szem­
ben amely ha a legszigorúbb számításokat vesszük 
alapul bekü vetkőzhetik, biztosítani kell ma már az állam-
pénztárt. ;

Mert az ország fizetésképességét semmi kedvezőt­
len esélyeknek nem szabad kitenni egy perezro sem.

Ha tehát a legrosszabb esetet véve föl, biztosítani 
kívánjuk az állampénztárt még azon esetre is, ha ezen év 
folyamában több nem folyik be a jiénztárakba, mint a

mennyit az 1873-dik év, összes pénzügyi kezelésünknek 
ezen aránylag legmostohább évének, kezelési eredményei 
tényleg kimutatnak, és föltesszük, hogy az állami előle­
gek sem tétetnek folyóvá: ez esetben az állampénztár 
teljes biztosítására és arra, hogy az államkincstár az oly 
nagyon szükséges pénztári készleteket folytonosan éjiség- 
ben megtarthassa, ami főleg nálunk, ahol közgazdasági 
viszonyaink egyoldalúságánál fogva az év első 7 hónapjá­
ban aránylag mindig kevesebb jövedelem folyik he az 
állampénztárba, mint a mennyi ezen hónapokat terheli: 
egy rendkívüli forrásról kell gondoskodni, a mely az ál­
lamháztartásnak ezen bajait egyszer mindenkorra meg­
szüntesse.

A „KÖZÉPPÁRT“ TÁRCZÁJA.
Őszinte szó a nemzeti színház t. igazga­

tójához.
Mélyen tisztelt uram! A „T é 1 i re ge“ tegnapi 

előadásának drámai részei — egy-le ét szereplő játékának 
kivételével — teljesen kritika alatt álltak, nemdrámai 
részei pedig annyira lesülyedtek a durva látványos ope- 
rette színvonalára, hogy, a nemzeti színház leven a teg­
napi előadás színtere, a kritika ezen operetto-mutatva 
nyokkal nem állhat szóba. Mivel azonban hírlapírói kö­
telességünk a nemzeti színház nevezetesebb viselt dolgai­
ról megemlékezni, a jelen alkalmat arra használ juk, hogy 
a közönség egyik jelentékeny - bizonyára legművel­
tebb — részének megbotránkozását tolmácsoljuk, s né­
hány, a színház jelenlegi irányára vonatkozó őszinte szót 
mondjunk cl a „Tél! rege“ előadásának alkalmából.

'Lehetetlen, hogy ön, t. igazgató ur, ki hosszú es 
érdemtelj es drámairól pályáján mindig visszautasította 
azon nyomorult eszközt, hogy darabjait látványosságok a 
nemzeti színház méltóságát sértő, szemfényvesztő eszkö­
zök segítségével tolja föl a közönségre, szintén ne erezte 
volna, mily méltatlan dolog a nemzeti színház közönsé­
gét, a dráma napjain is, az -Ördög pilulai“ és 
..Dunanun ajiól<-ból vett kánkánokkal, bacchanáliákkal 
stb. órahosszat mulattatni. Meg vagyunk győződve, hogy 
ön érezte ezt, s talán még jobban, mint a közönség azon 
része, mely a karzatok taps-kórusa ellenében koronként 
érvényre juttatta nemtetszésének jiisszegés által való ki­
fejezését. 8 hogy ön, t. igazgató ur mégis megengedi, 
miszerint ily dolgok történhessenek a nemzeti színháznál, 
ezt nem tulajdoníthatjuk másnak, minthogy ízlését 
és művészeti hitvallását áldozza föl a nemzeti szín­
ház netán! anyagi előnyeinek s igy nemesebb vágyainak 
ellenére, utat engedett törni, éjien az ön kormánya alatt 
lábra kapott azon iránynak, miszerint a közönség látva 
nyosságolt által vonzassék a színházba, hova a nemzeti

színház művészeti viszonyainak mélyen alá sülyedt szín­
vonala miatt az nem akar bemenni.

Mielőtt tovább mennénk, a félreértések kikerülésé 
czéljából, kijelentjük, hogy itt nem kizárólag a „Téli 
regédről, hanem (italában a színház ^ látványosság- és 
reklamhajhászó irányáról szólunk. A „Téli regé“-t, tel­
jesen elismerjük, csak díszes kiállítás mellett lehet siker­
rel előadni, nem csak azért, mivel Shakespeare maga 
előirt a darab két fele közli űr kitöltésére holmi nyáréji 
álom-féle bohóságokat, hanem azért is, mivel a -I“1,

(Vége következik.)

Különfélék.
Uljdapost, ápiil IS.

(Kinevezések) A földmivolós-, ipar- és kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter: Balázs Adolf föhányabiztost liányaka- 
pitánynvá és Dulnig Márton LányaUiztost főljányabiztossá ne­
vezte ki.

— Uj tanszék az egyetemen. < > felsége megengedte 
hogy a budapesti egyetemen a közegészség! tudomány 
számára tanszék és észlelő intézet állittassék föl, s ezen 
tudomány rendes nyilvános tanárává és intézeti igazgatóvá 
dr. Fodor Józsefet, a kolozsvári egyetemen az államor- 
vostan nyilvános rendes tanárát a szabályszerű illetmé­
nyek kinevezte.

— Rudolf koronaörökös vizsgája. Király ő fölsógc 
egy újabb keletű rendeleté szerint, Rudolf koronaörökös 
vizsgálata nem egyes évközökben, hanem bizonyos tudo­
mányágnak bcvégeztévcl lartatik. A koronaürükös ápril 
15-kén tett vizsgálatot a vallástanból, német nyelv- s 
természettudományokból. A koronaörökös lakosztályába 
e napon ő felségén kivül, a "főherezegi nevelő: Latour 
tbnok, a hozzá sorozott tisztek, Pálffy gr. ezredes, I este­
ti es gr. őrnagy, Walterskirchen b. és Kpindlor kajiitányon 
kivül a király által határozottan megnevezett, következő 
tiszteletbeli vendégek vettek részt: Kutschkcr jiüspök, 
Arncth lovag az udv. levéltár igazgatója, 1 lauer udv. 
tan. a geológiai intézet elnöke, l’awlovsky a Thcrcziánum 
igazgatója és Rimélyi lelkéri apát, Magyarországból. A 
vizsgálat reggeli nyolezkor vette kezdetét s három ne­
gyed óráig tartott a vallástanból, mely a katholikus hit 
és erkölcstant foglalta magában. Az examinator Mayor 
kanonok, különösen a lélek halhatatlanságát, a keresz­
ténység isteni voltát s a keresztényi kötelmek foglalatjá­
nak kérdését, — egyházi és állami téren — szellőztető.
A német nyelvből tett vizsga szintén 3 j-cd óráig tartott. 
Tárgyát Seliiller, (fölbe költeményei, továbbá a Wallen­
stein trilógia méltatása s fejtegetése képezte. Negyed 
órai szünet után, a természettudományi vizsga követke­
zett. A kérdések a geológia, embertan, a naprendszer s 
egyéb rokon tudományokra szorítkoztak. A vizsga dél­
előtti 11 -kor ért véget s a koronaörökös „minden kérdésre 
világos és határozott feleleteket adott. <1 fölsego teljes 
elismerését fejezte ki, nemcsak a trónörökös, hanem az 
egyes tanárok irányban is.

Tanári kepesites. A vallás és közoktatási mi­
niszter dr. Teuer Nátháméi magántanári kéjiesitesét a 
kolozsvári in. kir. egyetemen megerősítette s megengedte 
hogy a szemészeti mtitéttanból ezen minőségben előadá­
sokat hirdethessen és tarthasson.

— Földmérői szigorlatok. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter megengedte, hogy a földmérői szigorlatok 
a királyi József-műegyetemen még a lolyó óv végéig tar­
tathassanak.

Dr. Patrubány tiszti főorvos ur, legközelebb la­
punkhoz is beküldött nyilatkozatában kijelentette, hogy 
az állítólagos triehinosis-csctekrc nézve nem adhat még 
határozott fölvilágositást, mivel még nem győződött meg, 
vájjon az előfordult esetek trichinosisok voltak-e, vagy 
sem. A Injaik utján nyilvánosságra hozott két eset azon­
ban már oly régen történt, hogy azóta a t. főorvos ur tcl-
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rege,“ külső eziezoma fölragasztása nélkül, különösen 
színházunk drámai erőinek inaszakadtsága miatt, aligha 
nyerhetné meg a közönség tetszését.

Kifogásunk csak kettő ellen van, s pedig először, 
hogy miért épen a „Téli rcgó“-t kellett előadásra kisze­
melni, midőn Shakes)learcnck sok jeles darabja van, me­
lyet a nemzeti színház közönsége még nem ismer, s ahe­
lyett, hogy ezen rcjiertoirunkon hiányt képező darabokat 
mutatnák he, a „Téli regé“-! frissítik föl uj betanulással, 
megbotránkoztató Pólczifrázással. — Második kifogásunk 
e fölezifrázás tulkajtását illeti. I la már Shakespeare da­
rabjai közül nem tudtak jobbat előadásra kiválasztani, 
tartottak volna mértéket a darab által is megkívánt dísz­
letekben és látványosságokban, s igy a tömeg tetszését is 
meg lehetett volna nyerni, a nélkül, hogy a művelteim 
Ízlést és a nemzeti színház méltóságát botrányos kanka­
nokkal, satyr-tánczokkal, bacchanáliákkal stb. arczul

Mindkettőnek, 1.1. darab szinrehozatalának és a túl 
hajtott látványosságnak okát azonban föltaláljuk a nem 
zeti színház fonnebb említett irányában, melynek ön, t 
igazgató ur, kormánya kezdetén •— bizonyára jobb meg 
győződésének ellenére a színház anyagi nyereségének ic- 
ményében — utat engedett törni, mely irány azonban 
most már úgy elhatalmasodott, hogy ma-holnaji till fog 
csaj mi a nemzeti színház valamennyi föladatának korlá­
táin, s ön, t. igazgató ur, nem sokára nem lesz képes - 
a művészeti érdekek nagy kárára ezen a nemese 11 

müizlést összeromboló áradatot, rendes medrébe vissza­
szorítani.

E sorok Írója, ki nagy bizalommal tekintett az ön 
igazgatóságának jövője elé es soha sem leesett elismeie- 
sejvcl adózni, valahányszor az önkormánya erre alkalmat 
adott, már akkor kikelt a nemzeti színház látvány, s 
reelamhajhászó iránya ellen, midőn Molnár György Sha­
kespeare 111. Richai'djának, s a múlt évben színre került 
eredeti darabok fölbim-bumozása által a színházat e ve­
szélyes irányba kezdte terelni.

Megjósoltuk még akkor, bogy ha a színház rálép 
ezen útra nem egy könnyen fog megállájiodlíatni, mert 
ha a színház nem gondos repetoirral, s bár szerény mű­
vészeti erőinek kitartó megfeszítése, hanem külső, látva ■ 
nyossági eszközökkel iparkodik közönséget vonzani, 
a látványosság lmjhászatában kénytelen tulliczitálm ma­
gát, mert ugyanazon decoratio, mely egyik darabban 
magára vonta a figyelmet, s vonzott a színházba közön­
séget, egy másik darabban már elégtelen. Így jutott el a 
nemzeti színház, egyetlen magasabb ezélu mümlczctttnk, 
a veszedelmes lejtőn, a III. Richard látványos tragédiától 

jj'éli rüge“ bacchanáliájáig; sőt még itt sem Jog meg- 
'modni, ha ön t. igazgató ur végre is döntő vétóját 

közbe nem veti, s meg nem akadályozza, bogy a müizles 
és a nemesebb drámairodalom terjesztésének és fejlődése- 
sének ezéljára alapított nemzeti színházunk lassanként 
valamely vaudeville színvonalára süllyedjen le. ^ 
Molnár György mindent elkövet, hogy a nemzeti színha­
zat ide juttassa. . . ,

Távol legyen tőlünk a gondolat, hogy Molnai 
Györgyöt rósz liiszcmüségről vádoljuk meg 'j'rp'"'' 
győződve, miszerint ő teljesen át van hatva a gondo a o , 
hogy az művészet, amit ő szinjiadra hoz s" '"'K 
fényes rendezői teheségél sem vonjuk kétség " . '1,'!z 
a haja, hogy nem tud mértéket tartani, s lázas ,in aziaja 
gyakran nélkülözi az Ízlést, tnlságokra ragadja, s azt 
hiszszük eltaláljuk az igazai, midőn kimondjuk, hogy 
Molnár sok jiénzzel, h kellő eszközökkel páratlanul 
tudna kiállítani és rendezni 1 á I v a n y o s o p< m <- 
két. Ő azonban ezen szép teheséget, nem hello helyen, 
a drámán kisérti meg, s mivel tapasztalta, hogy fényes 
szemkáj,iktatásokkal el lehet jol-roszu! fedni a sz,miaui-



jcscn megbizonyosodhatott volna -
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mint ez kötelessége 
Is leomlott — s ki kellett volna jelentenie, hogy vagy 
nines trichinosis a fővárosban, vagy van, s ez esetben a
közönség óvakodjék a sertéshús élvezésétől. Dr. I á ru-
hány ur azonban utána jártunk a dolognak s megb.z- 
ható, a kórházzal összeköttetésben álló orvosoktól hallot­
tuk, hogy a trichinosis nem csak ama két 
esetben,!! anemia m é t e 1 te n e 1 o t o r d u t. K 
iiik tehát, mire való a titkolózás, midőn az a közönség 
kárára történik, mert a közönség, különösen a tóvá 
alsóbb néposztályához tartozó egyének, — nem tudván, 
minő veszedelem fenyegeti őket, továbbra sem tartóz­
kodnak az állott, disznóhusnemii ételek élvezésétől, s 
igy a haj csak tovább terjed. Beszélnek arról is, 
hogy a kolera szórványosan ismét megjelent a főváros­
ban, s a Rókus kórházban már is több eset fordult elő. 
A lapokban szintén már történt omlités két kolera-esetre 
vonatkozólag, s dr. Patrubány ur ezen hirt is csak fé- 
lig-meddig, föltevésekkel czáfolta meg. Mire való e 
csürés-caavarás? Mondja ki nyíltan a tiszti főorvos ur,

politika igéit, hanem programijához liiven főleg a társa­
dalmi és nemzotgazdászati kérdésekhez iparkodik hoz­
zászólom.— Szerkeszti: Holnapy Ákos; ára egy évre 
üt forint.

— Szalay Zsigmond clfogatása, mint a „N. P. J.“ 
Írja, következőleg történt: A kir. itélő-táhla tagjai előtt, 
kik egykor kénytelenek voltak Szalayt collcgájoknak te- 
I,AíUíím* l.nrrv SJnnronvhnl o.rrv ifin óta. nlv nerira-
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térd- hinteni, föltűnt, hogy Sopronybol egy idő óta oly perira- 
inség tokát is vesznek, melyek kétségbevonhatlanul Szalay ke- 
város zovonását árulták cl, melyet a kir. tábla ama tagjai, az
1. . ’ . __44 z.,, UIirnf-nl/Aa’mflAs liléiéből. inl ismertek. f Az fiinli-
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vájjon a két járvány föllépett-e és minő mértekben lc-

zcvmiati.iL ni ni ix - ----- ----------- —rxi—7
együttes hivataloskodás idejéből, jól ismertek. [ Az emli 
tettek c körülményt bejelcnték az igazságügyminiszter 
nők, ki a dolgot constatáltatá és tudósitá erről az állam-
ügyészséget, s igy történt, a sopronyi kir. ügyész inter- 
ventiojával, Szalay clfogatása. Amint Szabvu„v,vJ».cv1, „„—j ------ -......  Szalayt elfogták,
azonnal vallatni kezdték, s ő a terhére irt bűnök nagy 
részét bevalló, jelenleg a fenyitő törvényszék helyiségei­
ben, a pesti soroksári úton levő házban őriztetik ; sorsát 
nagy egykedvűséggel tűri, s egész napon át olvas.

, _ Vigyázatlan orvos. Egy székesfehérvári orvos a
é- napokban egy ottani tiszt nejét gyógyította, s 8 port rcn- 

Dett'fóf'»'fővárosban, hógyTközönség tudja magát mi- | eleit, melynek alkatrészét 7 gram morpbium és 3 gr ac- 
liez tartani conit képezte. A beteg a harmadik pornál már meghalt.
1CZ A honvéd menházbó! f. hó Kl-dikán temették az Ez ügyben vizsgálat indíttatott. . „
első halottat: Zólyomi Istvánt, a 4!l-dik zászlóalj száza- - Nagy tűzvész vol ismét Gyorgyó-Szt-Miklóson
dósát. Temetésére, a menház távolsága miatt, csak a meg- hol csak nem reg pusztított a fektéién elem. Ez úttal
boldogult személyes barátai mentek ki. A gyászszertartást nem kevesebb, mint szűz otven ház lett a Lingok mai la- 
Székács József tartotta. ....... lékává. A kár még nincs kiszámítva de, mint írjak rop

magyar kormányt. Vádlott maga, egy aO éves erőteljes 
paraszt, azt állítja, hogy akkor részeg levéli, beszédjére 
csak annyiban emlékszik, hogy ő azt monda, miszerint 
nem a jobb, hanem a románoknak több előnyt nyújtó 
balpártra fog szavazni. A tanuk megeskettetóse után 
Csukássy Károly, kir. alügyész az osztrák büntetőkönyv 
ß5. §-ának a) pontja alapján vádlott ellen a közcsend- 
háboritás vádját cmelé, mert a kormány elleni megvetésre 
s gyűlöletre ingerlett incriminált szavai által. Luiba védő 
védenezének fölmentését kérte, mert védencze csak az 
esperes által provokálva fejté ki politikai nézetét.

1 losszabb tanácskozás után a törvényszék 
vádlottat tényállás hiányából fölmenté 
és pedig azon indokból, hogy a vád állítása mellett hata- 
rozottan csak egy tanú Dimetrievies tanúskodott. Vádlott 
azonnal szabad lábra tétetett. A királyi ügyész főleb- 
bezett.

Táviratok.

A tudomány- és műegyetemi olvasókörben
(züldfa-uteza 28. sz.) dr. Dobranszky Péter műegyetemi 
tanár vasárnap, f. hó 19-én, d. o. fid 11 órakor kővetkező 
fölolvasási tart: „Képek a társadalom életéből.“ iMorál­
statisztikai tanulmány.) _ ..... ,

— Arady Gerö színigazgató a következő íülszolitast 
küldte be szerkesztőségünkhöz: Azon dramaszineszek, 
opera- és oporette-énekesek, kardalnokok, kik f. ovi ok­
tóber hótól az aradi uj színházhoz hajlandók szerződni, 
szíveskedjenek leveleikben föltételeiket tudatni 1 anner 
Istvánnal, Budapest, magyar-uteza, vagy Aradi Oerővcl 
Temesvárit.

A népszínházi nagybizottság holnap, vasárnap, 
d. c. 11 órakor a „Hungária“ szálloda -1. sz. földszinti ter­
mében gyűlést tart. - - Az elnökség kéri a tagokat, kik 
egyébiránt személy szerint is meghivattak, hogy a fontos 
tárgyakkal foglalkozó gyűlésről el ne maradjanak.

— Színház. A nemzeti színházban Shakespeare 
„Vihar“-a, a „Szent-Jván éji álom“ ikertestvére közelebb 
szilire fog kerülni. Hogy színre kerül, az ellen nincs ki­
fogásunk, noha jobb szeretnék Shakespeare komolyabb 
darabjait színpadon látni, de mivel <• darab is tágas tért 
nyújt a decorationak és látványosságoknak, attól tartunk, 
hogy ebbe is olyféle tiindércskedlictném jeleneteket ke­
vernek, mint a „Téli regé“-be. Pricllo Kornélia 
asszony anyósának közbejött halála miatt csak tegnap 
reggel utazott el Kolozsvárra, hol jövő hétfőn kezdi meg 
vendégszereplését a már említeti darabokban.

Megjelent müvek. A Franklin társulat kiadásá­
ban megjelent a -Fényűzés a társadalmi életben és a 
nemzetgazdaságtanban. Irta dr. Gerlóezy C yula, raji- 
egyetemi tanár. Tartalma következő: 1. Bevezetés, a fo­
gyasztás főbb alakjai. II. A fényűzés fogalma a közélet­
ben. 111. A fényűzés alakja a fejlődő, virágzó s hanyatló 
népnél. I V. A fényűzés a nemzetgazdaságtanban. V. I ár- 
sadalmi bajaink meggyógyitására ás államháztartásunk 
hiányának megszüntetésére szolgáló gyógyszerek \ I. A 
fényűzés ellen hozott törvények. 'I áborszkyés 
P a r s c h kiadásában megjelent Müller < ».„Angol-négyes-c; 
ára 60 kr.

Uj lap. Nagyváradon „Polgár" cziin alatt egy uj 
társadalmi, közgazdasági és vegycstartalmulietilap kezdte 
meg f. hó-dikén pályafutását. Első mutntványszáina

liánt nagy.
— Villám sújtott agyon tegnapelőtt egy kolozsvári 

polgárt Zágoni Istvánt, ki épen szántott mikor a villám 
oly erővel csapott le, bogy a béres és ökrök azonnal földre 
hulltak; de ezeknek nem lett baja, a gazda ellenben hal­
lott maradt a földön.

Nemzeti színház. Vasárnap, April 19. „A nagyapó“ 
Vígjáték 3 fölvonásban.

London April 17. A fölsőház megszavazta Wolzeley 
tábornoknak a 2500 fontnyi dotatiot. Az alsóházban meg­
erősíti Disraeli, bogy Lesseps a Suczesatorna bezárásává! 
fenyegetődzött,|ha a posta a tonnabizottság által fölállított 
föltételekhez ragaszkodik. Disraeli hozzátevé, hogy a 
franczia kormány fölhívta Lessepset, miszerint álljon el a 
hatalmi rendszabályoktól és vesse alá magat a bizottság 
föltételeinek. ;

London, April 17. A pénzügyminiszter a hét milliónyi 
államadósság leszállítása czéljából 1885-ig folyó annuitá­
sokat szándékozik életbeléptetni.

Konstantinápoly, April 17. A posta felhatalmazta a 
Khedivet, hogy a Suez csatornában a szolgalatot a társa­
ság költségén folytassa, az esetre, lia Lesseps a hajózást 
félbeszakítaná.

Közi
Törvényszéki csarnok.

Budapest, ápril 18.
(Megint egy „közcsend-háboritó“ a határőrvidékből.)

A pesti kir. fenyitő törvényszék előtt (elnök: Mirth, bí­
rák : L i li a n és Ere n r e i s z) ma a pancsovai választá­
sok alkalmából felmerült politikai bünporeknek másodlka 
lett tárgyalva. A tényállás következő :,F. é. január 7-én 
a pancsovai választókerületben fekvő Ocsvancvli he- 
lyiségben D i m i t r i o v i c s esperes, és Drag u t in szol- 
gabiró, valamint .) a n o v i c s Pál, görög-keleti plébános 
értekezletre liitta össze a községet az iskolaházban. Di­
ni i t r i o v i e s esperes egységre inté a községet, melyben 

előbb 35 évig plébánoskép működött, és a beszédjében 
kicmclé, hogy a románok egyház és iskola ügyei 
csalt a kormányhoz való ragaszkodások utján nyerhetnek 
üdvös megoldást. Erre nagy zugás támadt és előlépett 
1> 0 p c s c n rr ó d o r választó polgár, és az ócsvai községi 
tanácstagja, kijelentve, hogy ő nem fogja magát soha 
sem cladatui a magyar kormánynak és a magyaroknak, 
kik rá lőttek 1848-ban, és a románoknak gyermekeit le- 
niésí-zórnHíik. ..Azoknak,“ név mondá, kik rá lőttek, és

eléggé változatos tartalmú, s azon érdeme mindenesetre 
megvan, hogy nem indul a vidéki lapok példája után, 
melyek szakkörük daezara leli1 torokkal hirdetik a nagy

mészárolták. „Azoknak,“ úgy mondá, kik rá lőttek, és 
kikre ón is lőttem, nem adhatok soha sem kezet. Ezen 
szavak természetére figyelmeztetve az esperes és a szol- 
gabiró által, Popescn azokat ismétlő, sőt azt mondá, 
hogy azokat aláírni is kész. Erre a jegyzőkönyv fölvéte­
tett és Popescn „k öz c se n dliáb or i t ás“ vadja 
miatt elfogatott. A mai tárgyalásnál Popescn a teg- 
nupelőtti esküdtszéki tárgyaláson láz i tás és rágal­
mazás miatt 15 havi börtönre Ítélt Liuba 
(j min ii g y v é d által lett védelmezve. A beidézett és 
kihallgatott tanuk közt 1)! m i t r c v i e s esperes és Rad- 
csavlyevics sz.biró a töntjelzctt tényállást megerősítették, 
Joanovics ócsvai plébános ellenben úgy tünteti töl a dol­
got mintha Popescn csak „nem“-mel telelt volna 
uz. esperes azon kérdésére, hogy ő tehát nem ismeri cl a

bolt hiányait, s a színészek művészeti togyakozasait 
(mindkettő probatum est!f ugyan csalt mindent elköve­
tett, hogy ha már a szindarab-irókat és színészeket 
nem tapsolhatja meg a közönség, tapsoljon legalább a 
kuliszszáknak, s a tánezos lányoknak, kik csakugyan 
már nem egy gyenge darabot mentettek meg a csúfos 
bukástól (exempla sünt odiosa.)

Müvószcttörténclmi axióma, hogy midőn valamely 
szinbáznál a valódi művészet, mely nem szorul külső esz­
közökre, lialdoklófélben van, azonnal feltámad a látvá­
nyosságok bajhászata, hogy a közönségnek mégis legyen 
valami ürügye színházba menni.

Egrcssi, Tóth József, Jókainé stb. nagy művészeink 
korában a nemzetiszinház drámai előadásait soha som 
dekorálták fel, s mégis nagy közönség látogatta azokat, 
úgy, hogy a színház országos és fejedelmi subvcnczio nél­
kül is virágzott.

Elismerjük, hogy a színház művészetben való meg­
fogyatkozását valamivel némi némiképen pótolni kell, 
mert arról az igazgatóság nem feliét, hogy a régiek he­
lyén nem támadtak uj művészek, s igy meg kell alkud­
nia a körülményekkel, mivel különben a nemzeti színház­
nak — ha csak tisztán a művészet segítségével akarják 
fentartani — a roppant subvcnczio daczára csődöt kell 
mondania; de azért a művészetet pótló szurrogátumot 
nem szabad annyira túlozni, hogy az legyen a fő, míg a 
színészek (a drámaiakat értjük) játéka csak jó-rosz ráa­
dás, hanem az arány legfeljebb csak olyan lehet, minő­
ben van egy disz.es keret a középszerű képhez, melyre 
az előbbi rávonja a figyelmet.

A mi a látványos előadásuk pénzügyi oldalát illeti, 
eziránt se ringassa magát csalódásban a t. igazgató ur. A 
látványos előadások, clhisszük, többet hoznak ugyan be a 
közönséges előadásoknál; de a többlet körülbelül rá megy 
a kiállítási költségek fedezésére, s igy a végleges eredmény 
csak nem ugyanaz. Ide járul még, lmgy a látványos darabo­
kat, ,a befektetett költségek visszanyerése végett kénytele 
nek az unalomig ismételni, mint p. u. most a „Téli regét“ 
mivel kassadarabnak szánták, csaknem minden héten 
legalább egyszer kell színre hozmok, hogy a veszett tej­
szín ek nyelét lássák, s igy a közönség még n drámai na­

pokon is hetenként egyszer kénytelen lesz operettéi 
bacchanáliákban gyönyörködni; mar pedig ez sem a 
mllizlésnck sem a repertoir változatosságának nem válik 
valami nagy előnyére. S mi több, megcslietik még az is, 
hogy a közönség, mi, az első előadás után ítélve több, 
mint valószínű, pár előadás után megunja a „-1 eb reget , 
s igy még kiállítási költségek sem kerülnek meg.

1 >c eltekintve mindezektől, kérdjük a t. igazgató 
úrtól, vájjon szabad-e a nemzeti szinművészetet oly vál­
lalat gyanánt tekinteni, melynek az a czélja, hogy minél 
több pénzt hozzon lie. 11a a t. igazgató ur ezen kérdésre 
igennel felelne — mit nem hiszünk — úgy legjobban 
tenné ha Párisból valamely látványos operettet hozat­
na, melyet százszor is lehetne ismételni, s mindig lenne 
közönsége. Ha pedig a t. igazgató ur ezen kérdésre ta- 
gadólagosan felei, mi felett nem kételkedünk, úgy csak 
arra kérjük, ne tegye tőnkre igazgatásának jó hírnevét 
a tegnapihoz hasonló előadások által, hanem bölcs mér­
sékletében fékezze kissé Molnár Györgynek, különben, 
nagy ügyszeretetről tanúskodó hitbuzgalmát, s ez csak 
Molnárnak is hasznára válnék, mivel ő ha nem hagynak 
neki teljesen szabad kezet, jó. erélyes generális alatt igen 
jeles osztálytábornok.

Nem hisszük, hogy t. igazgató ur eddig azért enge­
dett szaluid teret a Molnár által inaugurált iránynak, 
mivel még nincs véglegesen igazgatóvá kinevezve, fi így 
föltétien tekintélyével nem kénes ellensúlyozni a művészi 
ízlésével ellenkező befolyásokat. Ibi még is úgy volna 
csak kétszeresen kellene óhajtanunk, hogy a végleges 
kinevezési dekrétum mielőbb leérkezzék a belügyminisz­
tériumból ; mert könnyen megcslietik, ha azonnal erősen 
nam csavar egyet a színház kormányának gépezeten, 
hogy mire c dekrétum leérkezik, szétfoszlik azon nim­
busz, mely a t. igazgató ur kormányát kezdetben körül­
vette, mit, megváltjuk, őszintén sajnálnánk.

Ezen őszinte megjegyzéseket pedig azért tettük, 
lmgy figyelmeztessük a l. igazgató urat a fenyegető ve­
szélyre, s hogy megtegyük hírlapírói kötelességünket 
nemzeti intézetünk, s annak élén álló, általunk nagyra 
becsült férfiú in int, a többit-------videant consulcs.

azdaság.
Budapest, ápril 18.

A tiszavidéki vasúttársaság ma tartott közgyűlésén 
Mördling vezér-igazgató felolvasta az üzlctjelentést. Esze­
rint a társaság által kezelt arad-temesvári pályán a bevé­
tel mértfüldenkint 29,567 frtot, a kiadás 24,980 Irtot, a 
a tiszta jövedelem tehát 4,587 Irtot tesz. A tiszavidéki pá­
lya bevéle tett 6.877,787 írt 66 krt, a ^kiadas 3.704,254 
frt 81 krt, a tiszta jövedelem tehát 3.173,o32 írt 75 krt; 
elicz járul még a múlt évről áthozott 234 frt ;>7 kr. Lz 
összegből 2,511,442 frt 45 kr a kamatok és törlesztések 
fedezésére a tartalékalap szaporítására, és az igazgató­
tanács indítványozza, hogy részvényenként 7 jrtnyi tö- 
lülosztalék fizettessék, a fönnmaradó 2412 frt 75 kr pe­
dig a folyó évi számlára vitessék át. Az igazgató tanács 
elhatározta, hogy a szelvénybélyeget az üzleti számla 
rovására fogja fedezni, a részvényeseknek tehát a 
fölíilosztalék minden levonás nélkül fog kifizettetni 
A jelenlegi sz Állítási, bevételek, nem kedvezők 1 az lb<4. 
év még a tavalyiaknál is roszabb auspiciumok mellett 
kezdődik, az igazg. tanács azonban reméli, hogy az a mi 
tavaly történt, az idén is némileg ismétlődni fog: hogy 
t. i. a bevételek esetleges hiánya újabb megtakarítások 
és javítások által legalább részben fedezhető fesz. A köz­
gyűlés elfogadja a jelentést, megadja az ig.-tanácsnak a 
fölmentvényt és jóváhagyja a 7 frtnyi tülülosztalek kifi­
zetését, úgy hogy részvényenkint a mar kifizetett 10 frt­
nyi kamatial együtt 17 frt esik. Erre a kisorolt igazg. - 
tanácsosok : gr. Zichy Henrik, b. • )rczy Andor, es hg 
Eszterházy Pál újra megválasztattak, mire a gyűlés szét­
oszlott. Egyúttal'fölemlítjük, hgy az egész közgyűlés gr. 
Szapáry Antal elnök pár megnyitó szavát kivéve, tiszta 
német nyelven folyt le, mintha“ nem is Magyarországon 
magyar vasút gyűlésén lettünk volna. ^ Ugyan miért en- 
gedte az erélyes rendelőtöket kibocsátó kormány jelen 
volt biztosa meg?

Az angol-magyar bank tegnap tartott közgyűlésén 
Tóth Vilmos elnök megnyitó beszédében konstatálta, 
hogy a múlt óv kezdete óta mai napig tartó pénzválság 
az intézetnek mind banküzletét, mind iparvállalatait sú­
lyosan érintette, úgy, hogy az összes veszteség 1.217,178 
trt 29 kr. A fölolvasott jelentés részletesen fölsorolja az 
egyes üzietek eredményeit. Az igazgató-tanács az alap­
tőke-számla egyensúlyának és részvények jövedelmező­
ségének helyreállítása czéljából a részvényekre befizetett 
összeg név értékének a szenvedett veszteségeknek meg­
felelő"’leszállítását javasolja s erre vonatkozó végleges in­
dítványát egy később összehívandó rendkívüli közgyűlés 
elé fogja terjeszteni. Az igazgató-tanácsnak a fölmentvény 
megadott s indítványához képest a fönebbi összes veszte- 
ség a f. évi számlára vitetett át. Végül a kilépett igaz.-ta- 
nácsosok újra megválasztattak.

Az osztrák nemzeti bank heti kimutatása szerint a 
bankjegyforgalom 810,770 írttal megapadt és í. hó 15-én 
318.713,120 frtot tett. Az összes fedezet 342.464 forint 
80 krajezár.

Á budapesti gabna- és értéktőzsdéről ápril 18. A 
gabnaüzlet ma szünetelt. A tőzsdén a hangulat, a bécsi 
gyönge jegyzések folytan, ma lanyha volt. Az üzlet kor­
látolt. Jegyzéseink következők: vasúti kölcsönök 92.75, 
magyar hitel 140.75, mimic. 26.25, anglo 28, földhitel 
56.25, takarók és hitel 48.25, pesti közúti 283, egy. 
bank 36 írton fizettettek. Valuták változatlanok 20 fran­
kos arany 8.95, császári arany 5.28, tallér 1.66%.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre. 
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.

— Egy kényelmes lakos két tiszta utczai szobából, 
szabad szép kilátással, konyha, éléskamra, pinezével stb., 
május hótól kezdve bérbe vehető évi 2í>0 forintért. A 
lakás fekvése egészséges (Buda, 1. kerület, Krisztinavá­
ros, sz.-János-utcza 27. sz.) s különösen oly bérlőknek 
igen czélszcrii, kiknek időviszonyai távolabbi nyári la­
kást nem engednek, miután az Pestről gyalog 20 perez 
alatt, a budai csavargőzüs-állomástól pedig 10 perez a a 
könnven elérhető. — Ugyanitt nagyobb lakás is ci 
adandó.

)
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. április 18-án.
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'TS 83 7.90 — 8.-
-fl« 85 8.15 — 8.25

87 —•------------- —5
83 8.--------8-
85 8.25 - 8.35
87 —.------------ -
8)
85 ---.-----------------

I Hang. forint

után any ha 520 — 5.40
4.20 — 4 60

n „ 1 3.70— 4 85

llészvéiiyek.

80 Mnniczipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank . .

70 Pesti egyleti bank . • 
50 Takarók- és hitclegylet 
50 Buda-ó-budai népbank

2.70 - 
4.80 — 
4 75-

2.72 
4 85 
4.80

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 írt. 
Magy. sorsjcgy-kölcsön . 
Földtclicrm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 fit. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ ,, upr.-okt. .

Kisorsolással 1860 á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1804. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. G”/„

Adva Tartva

02 75 
77 25 
73 50. 
73— 
70.12 
69.- ! 
73.50 
73 50 

103. i 
110— 
132. - 

82 75

500 Pesti kereskedelmi bank 
iooí’osti iparbank .... 
100 Budapesti kóziniivesbank 
50 Hivatalnok, hitelegylete I. c 
80;Kisbiitokos, hitelintézete 

100 Országos ktizp. takarékp. 5°
moo Pesti hazai...................
100 Budapesti fővárosi . . . 
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 

93 25 60 Újpesti takarékpénztár
77.50 500 Arpádmalom..................
74 — 500 lllumfélo.......................
74.— őOO.Coneordia........................
70.25 200 Erzsébet.......................
69 50 16u Luiz*............................
74. - 200 Molnárok és sütők . . . 
74.— 500 Hengermalom ....

104.-- 300 Victoria .......................
112.— lOoÍElsö budapesti .... 
134.— lOüiBudai gyárudvar . . . 
83— ioooi Pannónia.......................

Adva Tartva ö
880— 890— 500

200
338.- 342— 200

50— 53— 500
66.— 68— 200

180— 185— 500
283.- 284— 200
115— 120— 200
58— 60- 200
26.25 26 50 100
27.75 28— 200

140.75 141 — 200
50— 52— 500
55.75 50 25 200
36.50 36.75
48 50 48.75
32.25 32.75
49— 60—

180— 185—
745— 748 —
375— 380—
58— 60. 100
47— 48— 150
72 75 73—

2350- 2360—
159— 160—
49— 51 —
52— 53—
36— 38—
40— 42—
38— 40—
37— 40—

265— 270—
108— 111 —
144— 145—
235— 236. -
790 — 795—
100— 105—

! 630 — 610—
i 18— 20—
425— 430—

Pesti könyvnyomda 
Egyesült magyar gőzhajó-társ 
tianzfele vasöntöde . . . •
Gsohwindt-féle szeszgyár
Bőrgyár ............................
Gyapjumosóda .... 
Salgó-tarjáni kőszénbánya . 
Schlick féle vasöntöde . .
Sóskúti kőbánya ...................
Első magyar szeszfinomitó .

ZílloKl«‘%olvk.
Magyar földhitelintézet 51 
Magyar jelzálog-bank 5‘ .
Magy. ált. földh. részv.-társ. (l“/„

M n » ®,/a°/<i
Pesti kereskedelmi bank 6°/0 

KlNÖbbMéfpck.
Lánczhid ............................
Budapesti malom 6°'0 . . .

VCiizek €h volton.
Arany.................................
20 frankosok
Ezüst. ........................
London 10 font sterling 
Paris 200 frank

ápril
Jöved. máj.-nov. szclv. bankj 5% 

„ „ ezüst . .
1839-ki sorsj. egész (250 100 fit

pp) után....................... .... •
1854-ki sorsj. (250 fit. pp.) 4°'„ 
I860-ki sorsj. egész (600 írt o.

é.) 5"/„.............................
1864-ki '.100 frt. o. é.) • .
Como-jövedékj. (40 lira dbk.,

Adva Tartva

395— 400—
158— 160—
246— 248—
550— 660.

7.75 8—
310— 315 —
208— 210—
78— 80 —

100— 102—
98.- 100—

158— 160 —
110— 115—
150— 155—
79— 80—

85.50 86.—
77.50 78—
86.50 86 75

85.25 85.50

83— 84—
174— 170.—

5.29 5 :;i
8.97 8.99

105 25 105.75
111.75 112.25

1 44.- 44 25

árjegyzései.

1 69.30 69.40
: 73 70 73.90

302. - 309—
; 98— 98.50

103 50 103.75
130— 131 —
21— 22 —

Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. Lank (befiz. 100 ft ez.) 
Osztr. földh. (bof. 80 frt ezüstb.) 
Hitel intézet . ......
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franoo-oszt bank bef. 80 frt ez.
Nemzeti bank........................
Duna-gőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt pp. . . 
Fordinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Fcrencz-Józsof-p 200 fi t o. é-ez. 
Trieszti Lloyd 500 fit pp. . .
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez. 
Déli vaspálya200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5" „ .

33 évben visszafizet, o. é. 
Osztrák nemzeti bank 5"/0 o. ó. 
Alf fiumei vasp. 200 frt ez. 5"/0 
Ferdinand északi vasút 5°/u pp. 
Péos-barcsi vasút 200 frt o. ó. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5. 
Allamvasut 500 frank . • . .

1867 500 frank . . 
Déli vasút ,, „ .
Magyar keleti vasp. 600 frank

siegyek.
nkint.)

100 frt o. é. 
pp. 40 frt . 
„ 100 „ .

Magánsorsii
(darabonli 

Hitelintézet . . 
Clary .... 
Dunagózhajó.-társ. 
Koglevieh . . .
Budai...................
l'álffy . . . . 
Rudolf sorsjegy .
Salai...................
St.-üonois . . .
Triest városa 
Innsbrucki sorsj. 
Salzburgi . .
Krakói .... 
AValdstein 20 frt 
íWhidischgvütz 20

10 
40 
40 
10 
10 
40 

. 10 
, 20 
, 20 

20
Irt pp.

1
Adva Tartva
92.75 93—

129 50! 130—
206>5: 207325
860—1
32— 32 50

966— 968—
527—! 529—
198.50 199.50

2050- 2053—
198.-- i.b9—
407— 409—
310— 311 —
148.50 149.-
225.75; 226.25
142— 143—
94.75 95.25!
83.25 83.751
90 10 90.25
84.—
93

b4.50j

82 75
83—j 

L2.u0
136.
132- 132.50
110.25 110.50
65.40 05.70

158.— 158.50
29-- 30—

15 Ili'.-
24.25 24.75
23.75 24 25
12.50 13-

24 50

20— Á-|

•>jUUkXXXXXXXXXXXXX X XXXXXXXXXXXXXXX X«

Előfizetési fölhívás
KÁKÁI ARANYOS

legújabb

FÉNY-és ÁRNYKÉPEIRE,
melyek néhány nap múlva kerülnek ki sajtó 
alól, s 14—15 nyomott ívnyi díszesen kiállított 
kötetet képezendnek. Tartalma: A svihák. (Kor­
kép.) Pulszky Ágoston, b. Kemény Gábor, Széli 

Kálmán, Bujanovics Sándor, Gorove István, Szi­
lágyi Dezső , Hoffmann Pál, Paczolay János, 
Móriíz Pál, gr. Barkóczy János, Kan íz Gyula, 
Horváth Boldizsár, Kerkapolyi Károly arczké- 
pei, s gr. Lónyay Menyhért miniszterelnökségé­

nek története.

Mcgremlellictni a Hm vet a szerzőnél magánál postaiitalvánvnyal 
l frt 20 írtak lürtész József nyomdájába beküldésével.

A megrendelt példányok bérmentesen kül­
detnek meg.

Könyvárusi ára jóval magasabb lesz. 
Könyvárusi megrendelések el nem fogadtatnak. ^

JVVVYYVVVVWVYVVV Y YYYYYYYY YYYYYYYY Y •

Igen jutányos szépirodalmi könyvtár,
Az itt alant következő szépirodalmi rnélvek egyszerre rendelve meg

jpy forint TO kr bolti ár helyett SO forintért kaphatók.

Ezekből — tehát csak az itt alant lévőkből — választott 150 forint áru könyv 50 forintért, 100 
forint áru könyv 35 forintért, 60 forint áru könyv 23 írtért, 30 fői int áru könyv 15 íi tói t kapható

ft. kr

Azon uraságok, kik 10-14 éves gyermekeket és
írauezia já t szótársakat

2—3 évi szerződés mellett felvétetni óhajtanak, szíves­
kedjenek hozzám fordulni. Szerzek továbbá közvetlenül 
Svájciból 0 n u e _ o lt ji t

12 frt havi fizetéssel, 2 évi szerződés mellett;
szóim! eíiny olt at

12—14 frt havi bérrel, két évi szerződés mellett s meg­
térítésével az utazási költségeknek Sváczból.

Helyszerzési intézetem fennáll már 14 év óta s az 
egyetlen az egész birodalomban; — nemcsak a mi ható­
ságainktól , hanem az összes hírlapokban a svájezi ha­
tóságok által ajánlva.
A legjobb franczia, angol nevcltiníiltrtil gondoskodva ián. 

Értesítések készséggel adatnak.
Mély tisztelettel NEUMANN

helyszerzési irodája Pestén, kigyó-uteza 6. sz.
III z o II y H v fl II y.

Számos magyarországi egyének, valamint Sváezjból 
nevelőnek s honne-ok gyanánt ide szerződött leányok 
a közvetítők igaztalan s lelkiismeretlen bánásmódja elleni 
panaszaik folytán indíttatva érzem magamat, hogy egy­
részt ez igaztalan eljárásnak végetvessek. másrészt, hogy 
a svájezi nők sorsán könnyítsék s ezáltal a kölcsönös 
bizalmat megerősítsem; ennélfogva a helybeli hatóság, 
valamint a közvélemény után is tudakozódtam, kinek 
kezeibe lehetne a közvetítő ügyet lcghiztosabhan letenni, 
s az általános választás,,

NEUMANN It ERNÁT uv
(Pokí, liiufyó-titcza <$. HZitin)*

tizenkét év óta fennálló elhelyező intézetére esett. Ez 
intézetet ennélfogva a t. ez. szolgálatnyujtóknak s szol- 
gálatkercsőknck azon hozzáadással ajánlom, hogy egye­
dül ez érdemli meg a franziia Svájczból való egyének ide 
szerződtetése alkalmával a t. ez. hatóságok s magáno­
sok legmelegebb pártfogását, ami által az is eléretik, 
hogy a mindkét felek közt eddig előfordult egyenetlen­
ségeknek egyszer mindenkorra vege szakad.

KELLER U , lágyítómig nájcei tomlja.

About E. Egy jegyző orra. Regény, ford. Beöthy
Leo. 1 kötet ....................................................

Ábrái K. A nagy hazafiak. Regényes korrajz. 3 kötet.
— Magyarország 1848. és 49-ben. Regényes kor-
rajz. 4 kötet........................................................

Aszalay József. A szellemi omnibus kis tükre .
— Szellemi röppentyűk...................................
— Eszmék az élet napfogyatkozásai- és leáldoz-

táról .................................................... • •
— Szellemi omnibus kéjutazásra az élet utain.
3-ik kötet..........................................................

Iiartalus István. Két dudás egy csárdában. Re­
gény a magyar zenészéletből. 2 kötet . . . 

Beöthy L. A kék macskához, Goldbach & Cic. fü- 
szerkeresk. Regény 2 kötet............................

— „Laczikonyha.“ A legjelesebb magyar fusza- 
kácsokstb. közremunkál kodásával. Torzképekkel

Ch&rbuliez. Egy becsületes asszony regénye 2 köt.
Heyré Bajos. Kalandorno. 2 kötet........................
De la Tour gróf. Jelenetek a magyar életből. A 

franczia eredeti után fordította Agai Adolf 3
kötet .....................................................................

Disraely. Lotlmiv. Regény. Angolból ....
Egy szép vipera. Regény. Angolból fordítva 2 kötet
Feuillet Octáv. Camors gróf. 2 kötet....................
Fával Bál. A néma czimborák története. Regény

7 kötet ..................................................................
Feydeau. A boldogság titka. 3 kötet .... 
Flygare Cárién Emilia. Szeszélyes hölgy. Svéd

regény. Ford. Székely J. 6 kötet...................
Gaborieau. I.ccoq és Lccoq Orcivalban. 9 kötet
— Paris rabjai. G kötet......................................

Garibaldi. A szerzetes uralma. Regény. 2 kötet 
Goldsmith. Awake fi eldi pap. (A leghíresebb 

classicus angol regény.) Fordította Ács Zsig-
mond.....................................................................

Gondrecourt. A Pampolonno lovag. Történeti re­
gény. 7 kötet ...................................................

Gonzalés és Moléri Buckingham herezog hét csók­
ja. Ford. Huszár Imre. 2 kötet.......................

Herbert. Napoleon Lajos 1808—1818. Tört. re­
gény. 10 kötet ..............................................

Horváth Mihály. Zrínyi Ilona története. Diszkia-
dás fűzve............................................................

Hugo Victor. A nevető ember. 4 kötet .... 
Jámbor Bál. A magyar irodalom története. 2-ik 

jutányos kiadás. 2 kötet . . . . • ... 
Jókai Mór. Politikai divatok. Regény. 4 kötőt . 
Jósika Miklós A szegény ember dolga csupa ko­

média. 4 kötet..................................... • • •
I — Klára és Klári. Regény az Anjou-királyok
I korából 2 kötet...................................................

— Várt leány — várat nyer. 1$ kötet ....
— A magyar kényurak. 4 kötet.......................

Juste Tivadar. Mária magyar királyné, II. Lajos
özvegye. Fordította Szász Károly...................

Khern Ede. Színes könyv. Díszomlény. Számos 
magyar Írónő és iró közreműködésével. Malvina
arczképével ........................................................

Kock Bál. Fehér ház. Regény. Francziából ford._
Átvitel . ft.

-.50
2.80 I

4.— I 
-.80

1.40

2.—

1.50 j

2.10 I

1.40 I 

2.— ■ 
2.45 I

1.50 ' 
5.— 1 
1.25 í
2.80 I

7.— i
3 — I

I
3. —
9.40 ’ 
0.40 i
4. — !

í
1.25 I 

7.— !
I

■-Í
11.60 j 

!
1.20 1
7.80 I

3. —
4. —

4.—

2.—
3. —
4. —

1.50

2.50
1.50

Átvitel . ft. 122.05
Meissner Alfred. Schwarzgclb. Hírős történeti

korrajz a múlt évtizedből 8 kötet...................
Mignct M. Stuart Mária. Ford. Bovzoviczy F. .
Montepin. Vörös álarcz. Regény 4 kötőt

— Vörös malom. 4 kötet...................................
— A kalandor. 9 kötet...................................

Montépin Xav. de. Egy őrült szerelmei. Regény.
Fordította Ágai A. 2 kötet............................

9.20 
2.— 
4.— 
4.— 
9.40

122.05

Mühlbach B. Bonyovszky gróf. Történeti regény. 
Ford. B—s V—z. 4 kötet.................................

— I. Napoleon fénykora cs hanyatlása 20 köt.
— Hortensia királynő.........................................
—• II. Katalin utolsó napjai. Történeti regény.

Ford. Friedmann IS. I kötet.............................
— Négy nap egy színésznő életéből. Ford. Kár­

mán B......................................................................
— Rákóczy Ferencz. Magyar életkép. Fordította

Ács Antal. 3 kötet..........................................
Mundt T. Mirabeau gróf és a franczia forradalom 

kitörése. Ford. Szokoly. 5 kötet .
Nixarpa Filuj (Batthyány grófnő.) Ilona. Regény 

a magyar életből. A franczia oredoti után ford.
Ágay Adolf 2 kötet..........................................

Bonson du Terrail. n. l'olytéljos Paris. 8 kötőt .
— Az éj lovagjai. 6 kötet.............................
— A fekete mise. 4 kötet.....................................
—- Egy grófnő kalandjai. 1 1 kötet ....
— Rocambole iljusága. 11 kötet.......................

llalíel. Természet, ellen. Regény. Fordította
Beöthy Leo. 2 kötet...........................................

Shakespeare. Lear király. Fordította Vörösmarty M. 
Saunier. Raul lovag. Tört. regény 2 kötet 
Tissot. Fsztorliázy Gabriela horczegnő. Regény

francziából..........................................................
Szabó Richard Lassít viz partot mos. Regény 2

kötet ... ...............................................
B. Szatmáry Károly. Magyarhon fénykora. Törté­

neti regény 2-ik kiadás .................................
— Bethlen Miklós. Történeti regény .... 

Szigeti Album Diszalbum a legnevezetesebb Írók :
Arany, Jósika. Fáy, Kazinczy stb. dolgozataival.
Fűzve....................................................................

Thackeray W. M. A négy György, korrajzi képek 
az angol udvari és városi életből. Angolból for­
dította Szász Béla.......................................... •

Uchard M. Jean do Gazol. Regény, francziából
ford. Huszár Imre a kötet.................................

Vadrtai Károly. Eladó leányok. Társadalmi regény.
4 kötet.......................................... .......................

Vdmbéry Ármin. Vázlatok Közóp-Ázsiából . . 
Vas Gereben. Tekintetes urak. Társadalmi regény. 

2 kötet..................................................................
— Garason arisztokraczia. Regény 2 kötet . .
— Jurátusétól. Korrajz 3 kötet........................

Vemet Gyula. Utazás a löld központja felé. Regény
ford. Beöthy Leo. 2 kötet............................

Vértesy Arnold 10 bcszély. 2 kötet .... 
Wass Samu gróf. Szavaz! és tengeri utazások

nyugaton. 2 kötet....................... .... . •
összeg .

1.25

3.—
10.—

1.—

—.75

—.50

1.50

2.—

1.—
8.—
6.40 
4.—
ll.-
ll.—

1.—
1.—
2.—

1.80

2.50

3.15
1.05

4.—

1.40

2.40

3.50
2.80

2.— 
2.— 
3.—

1.25
2.—

3.20
ft 252.70

RÁTII MÓR könyvkiadóliivatala, Budapest, háznégyszög.
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


